

Заключительное слово на
Конгрессе соотечественников

Уважаемые дамы и господа!

Соотечественники!

Позвольте прежде всего выразить вам
глубокую признательность за то, что находитесь
в это трагическое время здесь, на родной земле.

От имени российского народа и от себя
сердечно благодарю вас за мужество и твердую
поддержку руководства России!

Низкий поклон тем, кто в роковое время
оказался в здании парламента Российской
Федерации и возле него, подвергая огромному
рisku свою жизнь. Ведь было ясно, что если
штурм окажется успешным, пощады не будет никому.

N 01420
28.08.91

2.

Реакция не прошла! Молодая демократия России не только заявила о себе, но и сумела себя защитить!

Х Х Х Х

Поздравляю всех участников конгресса с тем, что несмотря на сложности беспрецедентный форум тех, для кого слово "Россия" священо, состоялся.

Сегодня можно сказать, что организаторы конгресса не были до конца уверены в успехе.

Слишком многое произошло за последние семь десятилетий.

Слишком глубока оказалась трещина, расколовшая народ России.

Но всех нас объединило убеждение, что если и дальше незримая стена будет разделять нас, наша Родина рискует навсегда утратить духовные основы национальной жизни.

Ответственность и любовь к России собрали нас вместе и вдохновили начать благородное и трудное дело воссоединения.

Не должно быть преград в общении соотечественников в какой бы части света они ни жили.

Не должны более идеологические мифы подменять великую историю страны.

4.

Беспамятство – тяжелейшая болезнь, которой заражен огромный народ, обязательно уйдет в прошлое. А это важнейшее условие того, что наша Родина обретет, наконец, свое будущее.

х х х

Уважаемые дамы и господа!

В дни проведения конгресса зловещая тень прошлого упала на Россию, снова над страной нависла угроза кровавой диктатуры.

Среди вас есть те, кто пережил трагедию семнадцатого года, и они, пожалуй, острее других поняли какими ужасами грозит деятельность новой хунты, с отвратительным названием ГКЧП.

Но история многому научила наш народ. Вы увидели своими глазами, почувствовали сердцем, что Россия вновь обретает национальную гордость, а ее люди - человеческое достоинство.

Сегодня это уже не страна рабов и палачей. Много утрачено, но высшие душевные качества человека истребить не удалось.

Героизм и самоотверженность, милосердие и единение в момент опасности стали факторами спасения свободы и демократии в России.

В полной мере все это оказалось присуще сегодня нашей молодежи.

Во истину в эти дни произошло второе рождение России. Уходят в прошлое годы и десятилетия революционного мракобесия!

Но вы сами увидели, что стало с Россией за десятилетия господства коммунистического режима. Страна измучена, разорена. Ход ее жизни нарушен.

Кровоточат и болят глубокие раны нанесенные российскому народу. Их не излечить за короткое время.

Мы реалистично оцениваем современную ситуацию и свои возможности, свои силы и слабости.

Но мы верим в Родину и убеждены, что она обязательно возродится.

7.

Граждане России способны обустроить свою страну.

Они поддержали курс на радикальные преобразования. За него отдали жизнь лучшие сыновья России.

Путч потерпел сокрушительное поражение, но сохраняется тревога, что будет дальше, каковы перспективы нашей Родины.

Хотел бы поделиться своим видением этой проблемы.

Нами движет простое и понятное каждому человеку желание жить в свободной и процветающей стране. Главная задача сегодня - устранить

препятствия, которые мешают людям принимать участие в деле возрождения России в соответствии с их интересами и нуждами.

Развал центра - это не развал страны.

Начался, думаю, необратимый процесс распада той политической системы, которая господствовала в стране.

Разваливается номенклатурная пирамида КПСС. Опечатано здание ее ЦК на Старой площади. Идет обвал высших партийно-государственных союзных структур, в том числе и таких зловещих, как КГБ.

период.

События развиваются настолько стремительно, что у некоторых возникает ощущение паники и всеобщего развала.

9.

При всей сложности все-таки убежден, это искаженное впечатление.

Развал центра - это не развал страны.

В трудный для страны момент основную тяжесть поддержания жизнеспособности государства взяли на себя республики.

Подтвердилась правильность нашего курса на укрепление суверенитета России и ее государственности.

После ликвидации путча начался **переходный период**.

Его суть в **декоммунизации** всех сфер жизни нашего общества.

10.

Этот процесс предельно сложен. Но от его исхода зависит судьба России, и в частности того процесса воссоединения, который мы с вами начали.

Думаю, что есть большие заделы, чтобы пройти этот период и добиться позитивных результатов.

Создан и работает механизм согласования политических позиций и действий республик.

Я имею в виду ново-огаревский процесс.

В интересах республик, чтобы они в кратчайшее время на всех принципах автономии активизировались.

После поражения реакции он существенно активизировался.

Сейчас республиками принимаются решения о их независимости.

II.

Но это ни в коем случае не означает, что идея Союза умерла. Существенно изменились наши представления о Союзе. Это будет действительно свободное, добровольное содружество суверенных государств. Его создадут суверенные республики, которые в своих интересах делегируют Союзу строго ограниченный круг функций. Резко возрастает значимость горизонтальных межреспубликанских связей, которые динамично формировались в последнее время.

В интересах республик, чтобы они в кратчайшее время на новых принципах сформировали межреспубликанские органы управления важнейшими сферами жизни страны. Прежде всего экономикой, вооруженными силами, ядерным потенциалом и т.д.

Они же будут координировать ход экономической реформы в республиках.

Республики будут и главными действующими лицами в формировании властных институтов нового союза, определении сферы их компетенции, структуры и функций.

Позиция России однозначна - мы за новый Союз, мы за **единую Российскую Федерацию.**

Мы за то, чтобы объединение республик в свободный Союз Суверенных Государств было закреплено Договором. В работе над ним мы принимали и будем принимать самое активное участие.

Неудавшийся путч укрепил в нас решимость твердо следовать курсом реформ в экономике. Пока сохраняется так называемая "социалистическая" организация производства и распределения, экономическая база для подобных переворотов будет сохраняться.

Урок, который мы извлекли состоит в том, что надо решительно и смело осуществлять переход к рынку.

Х Х Х

Уважаемые дамы и господа!

Важнейшая цель Конгресса соотечественников заключалась в том, чтобы начать постоянный диалог России и русского зарубежья во имя преодоления глубокой внутренней разобщенности русского народа.

Он стал жертвой жесточайшего по своей сути эксперимента. Миллионы людей оказались за пределами своей Родины, десятки миллионов уничтожены.

Было, образно выражаясь, рассечено сердце русского народа, его вера, его нравственность. Снизила свое уникальное влияние на духовную эволюцию человечества наша национальная культура.

Противоестественное состояние разъединенности сохранялось многие десятилетия.

Атмосфера взаимной враждебности сформировала не одно поколение и стала привычной и обыденной.

Но сегодня ясно - мы были отделены не друг от друга, а от России, от ее национальных ценностей и перспектив.

Потрясения прошлого не только разделили, но и сблизили нас, сделали нас мудрее и терпимее друг к другу.

И теперь важно найти конкретные способы совместной деятельности, которые бы служили возрождению нашей Родины.

Волею судеб за пределами России оказался цвет национальной интеллигенции, выдающиеся предприниматели и промышленники, организаторы производства и крупные специалисты. Попав на чужбину, они сохранили свой талант, развили его в наследниках, приумножили славу государств, которые стали для них второй Родиной.

Обращаясь к вам, уважаемые зарубежные соотечественники, хочу подтвердить нашу готовность к честному сотрудничеству. Помните, что среди многих государств, с которыми вы имеете дело, есть обновляющаяся Россия!

Во время работы конгресса были высказаны оригинальные идеи и ценные предложения, установлены перспективные контакты.

Заверяю вас, что буду способствовать их осуществлению.

Возрождая Россию, мы встали на путь преодоления варварского отношения к нашим национальным святыням, к духовным ценностям и памятникам отечественной культуры.

С болью многие наши сограждане воспринимают бедственное состояние национальной культуры: развалины храмов, которые стоят почти в каждом городе или селе, разрушающиеся музеи и библиотеки, скудеющую речь и черствеющие души. Ничем не может быть оправдано пренебрежительное отношение к праху сынов и дочерей России как на родине, так и за ее пределами.

Многотрудная работа по возрождению национальной культуры, духовности уже началась.

Особо хочу отметить исключительно важную роль в этом деле русской православной церкви и других конфессий, верующих.

Верю, наши устремления в этой благородной деятельности найдут отклик в ваших сердцах. Со своей стороны мы будем решительны в устранении всяческих препятствий для вашего участия в ней.

Уже идет процесс **духовного воссоединения** России и русского зарубежья.

Шаг за шагом восстанавливается разоренное бессмысленной идеологической борьбой российское духовное наследие.

Сама жизнь потребовала отвергнуть мертвящий раскол национальной культуры на реакционную и прогрессивную, в основе которого лежал пресловутый классовый подход.

19.

Многое из культурного достояния России, отвергнутого в прошлом, уже возвращается в нашу духовную жизнь. Мы высоко оцениваем участие в этом процессе наших зарубежных соотечественников.

Уважаемые дамы и господа!

Позвольте в заключение еще раз приветствовать вас и выразить признательность за то, что откликнулись на мое Рождественское обращение.

Думаю, всем вам запомнятся эти дни, проведенные в России. И не только политическими событиями, которые происходили.

Программа работы Конгресса соотечественников была насыщенной. Состоялись плодотворные

Благодарю за внимание.

встречи, дискуссии. Многие из вас смогли посетить родные места.

Всем нам понятно, что процесс возрождения нашей Родины, национального единения - не будет простым. Впереди будут и трудности и препятствия. но я убежден, что начато благородное и чрезвычайно нужное дело.

Оно важно не только для нас с вами, но прежде всего для наших детей, наших потомков.

Будем же настойчивы в возрождении России и превращении ее в процветающее правовое, демократическое и свободное государство!

Будем же терпимы и добры друг к другу и пусть наши усилия принесут благо России и всему человечеству!

Благодарю за внимание.